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平成３０年度 第２回 社会教育委員会議 議事録 

平成３０年１０月３０日(火)１３:００～１７：１０ 

 市役所３階大会議室 他 

 ＜オリエンテーション＞ 

教育長、委員長挨拶の後、提言書を委員長から教育長へ渡す。 

    

 

 

 

 

事務局 

では、本日の流れについて説明いたします。要項の表紙を御覧ください。 

１３時３０分から、現在この場所でオリエンテーションを行っております。マイ

クロバスが待機しておりますので、この後移動して、１４時から３０分程度、歴史

民俗資料館の施設見学を行います。その後、出合公民館の施設見学を行います。次

に、社会教育施設ではありませんが、子育て総合支援センターの施設を少し見てい

ただき、最後に高千帆公民館を見学していただきます。 

その後、高千帆公民館で場所を取っておりますので、施設見学の振り返りを行い

たいと思います。その後に諸連絡をし、１６時５０分には市役所に戻ってくる予定

です。 

本要項の後ろに、メモ欄がございます。施設ごとに欄がございますので、お気づ

きの点をこちらに記していただき、高千帆公民館で行います会議の時に御利用いた

だければと思います。 

それでは本日の視察のポイントについて、説明をお願いします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課長 

 

 

 

 

 

 

 お忙しい中お集まりいただき、ありがとうございます。今日は、耐震工事あるい

は、老朽化が著しい施設を見て回っていただき、今後どのようにしていくか、場合

によっては統廃合ということもあるかもしれませんが、そういったことも含めまし

て、本市の社会教育施設の充実を図る方向性を皆様に確認していただければと思っ

ております。 

まず、歴史民俗資料館につきまして、非常に老朽化しているところもあるのです

が、旧小野田市で整備した施設ですので、旧山陽町の資料を展示するのは、なかな

かスペース的に困難というところもございます。そういった点も考えながら見てい

ただきたいと思います。 

あわせて、資料の書き方が悪く申し訳ないのですが、市民館は耐震工事ができて

いないのですが、現在耐震工事に取り組んでおるところでございます。ちょうど工

事が始まったばかりですので、車窓から見ていただきたいと思います。 

市民館は市の施設ということで、市長部局で予算をとっていただき、耐震工事に

あたっているところです。非常に説明の仕方が悪く申し訳ありませんでした。 

その次の出合公民館は、かなり老朽化が進んでおりまして、今後どのように活用

していくか検討していただく必要があるかと思います。 

ただ、地元の方々がたくさん利用されている施設ですので、どのように施設整備

していくかという方向のほうがよいのかなと思いますが、その辺も踏まえて御意見

をいただければと思います。 

子育て総合支援センターは教育施設ではありませんが、今後青少年の健全育成を

行う中で、連携を取らなければならないところであろうと思います。一部私どもの
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連携調整が上手くいっておらず申し訳ないのですが、重複しているところもあるで

しょうし、また、足りないところもあろうかと思いますので、教育委員会としての

青少年健全育成の分野との連携という観点からも見ていただければと思います。 

最後に、高千帆公民館は、山陽小野田市で一番人口の多い地区であり、多くの方

に利用していただいております。そこが老朽化が進んでおります。 

当然、対応していかなければいけないところでありますけれども、この施設の管

理につきましては、勤労青少年ホームという施設と併設となっておりますので、施

設管理については、市長部局になります。したがって、市長部局に耐震工事を積極

的に行うよう、提言をしていく必要があります。その辺も踏まえて施設を見ていた

だければと思います。 

また、先ほど提言をいただきましたことももちろんですが、今回見ていただき、

新たに提言をいただければ、我々の進む方向性もはっきりしてきますし、皆様の意

見ということで、実施計画等も非常に通りやすくなりますので、是非御協力の程よ

ろしくお願いいたします。 

事務局 

 

 それでは、これでオリエンテーションを終わります。これからバスへ移動いたし

ます。会議室にお忘れ物のないよう、市役所玄関前に御移動ください。 

 

 

事務局 

 

 

＜施設見学＞ 

 歴史民俗資料館 

 出合公民館 

子育て総合支援センター 

高千帆公民館 

 

事務局 

＜視察後の会議＞高千帆公民館にて 

 お疲れ様でした。ここで施設見学の振り返りをさせていただきます。委員長、こ

こからの司会をお願いします。 

 

委員長 

 

 今日は御苦労様でした。  

それでは、本日の施設を視察されて、お気づきの点がありましたら、一言ずつお

話いただけたらと思います。どの施設でも結構です。よろしくお願いいします。 

 

 

 

 

 

各委員 

＜気づき等報告＞ 

・歴史民俗資料館を初めて見させていただき、どういう風にしたらいいのか私も分

かりませんが、資料の多さと施設の容量はまったく違っておりました。また、暗

いのでエレベーターをつけてほしいと言われましたが、少なくともライトは必ず

つけてあげてほしいと思いました。 

・歴史民俗資料館はいい物がたくさんあるのですが、物置き場のような状態で、も

う少し広いスペースがあれば上手に展示ができるのではないかと思いました。ま

た、２階は明るいが、１階の照明が暗かったので、もう少し工夫をされたらよい

と思いました。 

・あまりにも展示品が多すぎる気がします。スペースとしては１・２・３階があり

ますので、そんなに狭いという感じはしませんでした。ただ、１階は事務所があ

り、３階は倉庫があるということで、狭いと思う部分があったのではないでしょ



 - 3 - 

うか。例えば１階の展示を見ますと、暮らしあり、皿山ありで、見る人は何を見

たらいいのか分かりません。小野田の昔の暮らしをテーマにして 1か月から２か

月重点的に展示し、その次は皿山なら皿山で地元産業が分かるように展示してい

く。その次に、石炭の問題がありましたので、観光の歴史をある期間展示してい

くというように、年間いくつかの期間にわけて主な展示を変えていけば、知って

いる人でも何回も足を運んでもらえるような気もします。運用の仕方を考えてい

けば、また違った形で集客ができるのではないでしょうか。 

・歴史民俗資料館は、固定的な展示と特別展示の企画をされており、大変御苦労を

されているのだなと思いました。また、貴重な資料の量に比べて、狭いことと暗

いことが今後の課題だと思います。 

・出合公民館は、とても掃除が行き届き綺麗にしてあり、気持ちよく利用できる公

民館だと感じました。また、展示物も公民館クラブの物が綺麗に飾ってあり、と

ても興味深く見ました。ただ、２階の講堂まで高齢者の方が上がられることと、

トイレの問題は、高齢者にとっては大変ではないのかなと思いました。敬老会の

行事が２階の講堂で行われるということですが、調理室が１階なので、とても利

用しにくいと感じました。公民館の利用という点では、これから改善できる方法

はないかと感じました。 

・私も同じなのですが、歴史民俗資料館については、サイクルを作って変えていけ

ばいいのではないのかなと思いました。そのためには、倉庫をまず造り、収める

場所を確保すれば、展示方法が工夫できるのではないかと感じました。出合公民

館は掃除が行き届いており、広いという感じがしました。きちんと整理整頓がさ

れているので、綺麗だなという印象を受けました。高千帆公民館については、勤

労青少年ホームと併設ということで、私たちもこの施設を借りようとしたことも

ありますが、図書館は非常に充実しており、２２時まで貸し借りができ、とても

便利だと思います。 

・公民館の耐震性の問題ですが、避難所になっていますので、そういう点を優先す

るべきだと思います。歴史民俗資料館については、資料館というより倉庫という

感じですので、基本的なものの考え方をきちんと整理し、どういう風に使うのが

よいか見直しをする必要があると思います。 

・歴史民俗資料館については、去年青年の家に行った時に、２階に歴史民俗資料館

の所蔵品で収容できない物が置いてありました。別に収蔵する倉庫を建てるのも

よいが、本当に貴重なものがあり保存にも影響が出てくると思いますので、その

辺を考えていかなければならないと思います。最近広報でも紹介されています

が、歴史民俗資料館には何が置いてあるのか、市民の方にもう少し知ってもらい

たいなと思います。例えば、図書館で公開するとか、きらら交流館の一室を借り

て展示をするなど、その辺も近い将来考えていただけたらと思います。公民館に

ついては、両館とも、とても整理整頓されていると思いますし、今の環境下で精

一杯運営しておられると思います。耐震が今から問われると思いますので、その

辺も考えていただけたらと思います。 
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・すべての事は言われたのですが、歴史民俗資料館については、一瞬倉庫かなとい

う印象でした。狭いスペースで知恵と工夫で運営されていらっしゃいますが、ジ

ャンル別に定期的に展示を変えていけば、子ども達にとっても歴史の背景等が分

かってよいのではないかと思いました。倉庫についても、ジャンル別に工夫でき

るような形にできたらいいなと思いますが、今の現状ではなかなかそれも難し

く、奥の方から取り出したり階段下から持って来たりと、本当に御苦労が多いな

と思いました。出合公民館と高千帆公民館は今の現状の中で、知恵と工夫で色々

され、地域の方が上手い具合に使えるような形をとっていらっしゃいます。地域

とのつながりができているという事がよく分かりました。 

・歴史民俗資料館は、他の方からの意見もありましたが、月ごとのテーマを決めて

展示をしていくことが必要だと思います。そうするためには、やはり収納する場

所が必要です。中を見ておりましたら、プレハブ倉庫でも収納できるのではない

かと思います。また、同じ物がたくさんあり、ほんとにそれだけの物が必要なの

かと思いました。精選する必要もあるのではないでしょうか。照明あたりも工夫

すればいくらでもできます。公民館についてですが、公民館は地域の皆様が集ま

る拠点になっていますので、そこを中心にして生涯学習や、地域づくり、絆づく

りも行われますし、多くのイベントの場所にもなります。したがって、各公民館

の存続というのは是非ともやっていただきたいです。また、これからは利便性が

求められますが、そのためには、高齢化に対応したエレベーターの設置やトイレ

の充実は早急にやっていく必要があります。とは言っても、建物を一から建てる

わけにはいきませんので、あるものを有効活用していく。これも一つの技になっ

てくると思います。最低限度のものは充実させていき、あとはそこの工夫に任せ

ることも必要かと思います。 

・歴史民俗資料館の入り口ですが、小さく案内や看板があるだけで、市民館と図書

館の死角に隠れているので、分かりにくいです。一目で分かるような工夫を是非

していただけたらと思います。 

委員長 

 

 ありがとうございました。それでは、時間も迫っておりますので、事務局にお返

しします。 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 委員長、ありがとうございました。 

 本日のお気づきにつきましては、今後の施設のあり方についての参考にさせてい

ただきます。本日お渡ししております封筒の中に、用紙が入っておりますので、そ

ちらに御記入の上、社会教育課まで御返送ください。学校・公民館以外の委員様に

は返送用封筒を入れております。学校・公民館は逓送便でお願いします。あわせて、

同封資料の中に冊子社教情報と社教連会報がございます。御一読いただきますよう

お願いいたします。 

それから、事務局から２点ほどお知らせがあります。 

１点目は、社会教育委員連絡協議会西部地区の研修会についてです。１１月１３

日火曜日の午後に美祢市民会館で行われます。９名の委員様の御参加となっており

ます。バスに乗られる方はお食事を済まされて、１２時には市役所の食堂前に集合
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 をお願いします。 

２点目は第３回の会議についてです。１月下旬か２月上旬に予定しております。

日時等が決まりましたら御連絡いたします。 

連絡は以上です。では、閉会の挨拶を、社会教育課課長が申し上げます。  

課 長  閉会挨拶（社会教育課 課長） 

 


